

· 述评 ·

儿童肿瘤手术应合理选择胸腹腔镜技术

吴晔明



吴晔明 教授

胸腹腔镜技术引入儿童胸腹部手术超过 20 年历史,几乎已涉及儿童各类疾病和手术。一些手术已成为新的首选手术途径和金标准。但在儿童肿瘤手术中,胸腹腔镜技术的介入明显延后于其他手术,也落后于成人恶性肿瘤手术中腹腔镜的应用。一些儿童肿瘤手术是否适合采用 CO₂ 气腹或镜下手术仍有争议。本文结合文献及自身体会谈谈儿童肿瘤手术中如何合理应用胸腹腔镜技术。

一、胸腹腔镜在儿童肿瘤手术中的应用现状

早在 1988 年就有腹腔镜在儿童肿瘤手术中应用的报告。进入上世纪 90 年代以后,应用腹腔镜手术治疗儿童肿瘤的报告日渐增多,几乎涉及所有常见儿童肿瘤。包括腹腔神经母细胞瘤、肾母细胞瘤、肾上腺肿瘤、骶尾部畸胎瘤、肝脏肿瘤等。随着腹腔镜技术的提高和设备器械的改进,镜下操作难度也日渐增加,步成人腹腔镜之后,儿童病例也出现了腹腔镜下保留脾脏、部分胰腺切除治疗实性假乳头状瘤的报告,以及腹腔镜下部分脾脏切除治疗脾脏良性肿瘤等具有相当操作难度的腹腔镜手术报告,近年来随着单孔腹腔镜的兴起,在儿童肿瘤手术中也出现了单 Trocar 或单切口镜下切除儿童腹腔良性肿瘤的报告。国内有关腹腔镜手术治疗儿童肿瘤的报告总体较少,明显滞后于西方发达国家。纵观国内外文献报道,对儿童肿瘤手术应用胸腹腔镜技术的认识目前尚不统一。一种观点认为 CO₂ 气腹及腹腔镜手术不适宜于儿童恶性肿瘤的应用,手术可能会提高肿瘤的分期,可能导致肿瘤的远期转移,该观点也得到一些动物实验结果的支持;而相反的观点认为,腹腔镜技术适用于各类儿童肿瘤手术,包括恶性肿瘤,其结论也得到一些实验研究和临床的支持,认为镜下手术对机体免疫功能影响较小,有助于减少因手术导致的远处转移,并且认为使手术受到限制的仅仅是肿瘤的体积问题,镜下手术适用于一些体积较小的实体肿瘤(<5 cm)。从多数报告来看,年龄及体重并非腹腔镜手术的禁忌。

二、腹腔镜下儿童肿瘤手术面临的困难

儿童肿瘤大多为一些胚胎性肿瘤,如神经母细胞瘤、肾母细胞瘤、畸胎瘤、卵巢肿瘤等,许多肿瘤位于腹膜后并紧贴或包绕重要血管,为镜下游离带来很大困难。相比于成人,儿童腹腔较小,即使是满意的腹腔充气后,腹腔可操作空间仍较小,尤其是小婴儿,要求 CO₂ 气腹压力较低,可能导致腹腔充盈欠满意,给镜下操作带来困难。许多肿瘤发现时即已体积较大,失去了腹腔镜手术治疗的机会。虽然腹腔镜器械目前已成为一个庞大的产业链,但真正适合于儿童肿瘤的专用器械极少,客观上也给手术带来诸多不便。术中出血是肿瘤手术中常见的现象之一,但镜下手术中出血将给手术带来极大困难,尤其是较大血管的破裂出血,常是中转开放的主要原因之一。肿瘤游离后完整取出是肿瘤手术的基本要求之一,是术后病理判断肿瘤是否完整切除以及肿瘤分期的重要依据。但镜下手术的小切口常使肿瘤完整取出发生困难,延长切口是解决的手段,而切口延长过度常使镜下手术切口小的优点尽失。

三、如何在儿童肿瘤手术中合理应用腹腔镜技术

如同国内外一些报道,作者近 10 年来也将胸腹腔镜技术应用于儿童胸腹腔肿瘤的手术中,并积累了一定的经验。至今已完成各类肿瘤的镜下手术 200 例。如何在儿童肿瘤手术中合理应用胸腹腔镜技术,需要

有综合完善的术前评估和充分的准备,避免明知腹腔镜已无优势而勉强应用,造成无谓的延长手术时间和增加手术风险。但由于各单位胸腹腔镜手术技术的发展不平衡,很难用同一标准判断不同的个案,术者个人技术能力也决定了手术的风险程度。综合作者的经验和国内外报告,目前,在儿童肿瘤病例中应用胸腹腔镜手术较为一致的观点是:①各类肿瘤病例的手术探查和活检。由于腔镜的优势和特点,可以利用微小切口进入胸腹腔,并对胸腹腔进行全面的观察和探查,特别是对于深部肿瘤和不同部位肿瘤的探查,可以在镜下直接完成肿瘤的活检,减少了传统开胸开腹手术切口的创伤和切口并发症。腹腔镜监视下肝脏肿瘤的穿刺活检也可确保肝穿刺后止血的完全性,规避了传统肝穿刺后潜在的出血风险;②良性肿瘤的镜下切除。儿童胸腹腔良性肿瘤种类不多,主要有良性畸胎瘤、胸腺瘤、各类囊肿、淋巴管瘤以及一些神经源性肿瘤,对于这类肿瘤手术受到限制的仍然是良性实体肿瘤的体积,体积过大的肿瘤在完整游离后往往需要扩大切口取出肿瘤,失去了微创小切口手术的优势,成人的手助切口辅助镜下肿瘤切除已公认不适合儿童病例。儿童较多见的囊性肿瘤,如卵巢囊肿、淋巴管瘤,可在镜下将囊液抽出后经小切口取出;③对于一些跨越胸腹腔的肿瘤,如椎旁神经源性肿瘤,腔镜的优势更明显优于传统开胸开腹手术或胸腹联合切口手术。可于镜下先完成胸腔侧肿瘤分离,或腹腔侧肿瘤游离后,再转入腹腔或胸腔手术,甚至胸腹腔手术都在镜下完成。作者近期曾成功应用胸腔镜完成 1 例跨越横膈的椎旁神经节细胞瘤切除手术,肿瘤在镜下完整切除后经胸壁小切口取出,术后恢复快,其微创、美观、疼痛轻、恢复快的优点尽显;④对于恶性肿瘤的应用虽然存在争议,并有 Trocar 切口肿瘤转移及 CO₂ 气腹增加全身转移的实验报告,但更多报告仍显示体积较小的恶性肿瘤 (<5 cm) 仍可选择腔镜下手术切除。如能加以术前化疗将有助于防止术中肿瘤的播散。胸腹腔镜手术也为恶性肿瘤患儿术后早期化疗提供了有利条件,避免了早期化疗对传统开放手术切口愈合的影响;⑤对于胸腔、肺的原发性恶性转移灶,选择胸腔镜下切除转移灶更易被家长所接受,也为一些单发性结节性转移灶提供了二次甚至三次手术的机会,大大减少了开胸手术所带来的一些远期并发症,如胸部畸形等。

胸腹腔镜下儿童肿瘤手术是一种新的手术路径,技术仍不完善,仍有较多想象空间和发展余地,如何合理、巧妙的应用还值得探讨。除了微创、美容的考虑外,还应严格依从肿瘤手术的原则,以不影响肿瘤患儿最终疗效为前提,并借助镜下手术对机体免疫干扰小的优点,提高患儿的最终疗效和长期生活质量。相信在儿童肿瘤及微创外科工作者的努力下,腔镜外科手术将在儿童肿瘤患儿中得到更为合理的应用。

·消息·

第 3 届内镜医师大会暨第 1 届全国小儿内镜外科医师高峰论坛征文

为促进小儿内镜外科的临床技术及实验研究水平的提高,由卫生部医管司内镜临床诊疗质量评价专家委员会主办的“第 3 届内镜医师大会暨第 1 届全国小儿内镜外科医师高峰论坛”定于 2011 年 11 月 18~20 日在北京国家会议中心召开。本次会议将介绍小儿内镜外科医学技术新进展,邀请国内外著名专家讲学,通过小儿内镜外科临床研究、实验研究及新技术等方面的交流,加强全国小儿腔镜外科的临床与科研合作,进而促进小儿内镜外科医学整体水平的提高。

1. 举办地点:北京市国家会议中心

2. 征文内容:小儿腔镜外科基础与临床研究新成果、新技术和新思路。

3. 征文要求:所投稿件应未在全国性学术会议上交流,未在杂志上发表,语言为中文。附 500~800 字的论文摘要,包括目的、方法、结果和结论。

4. 投稿方式:采用网上投稿,其它方式投稿均需提供电子版的论文摘要。截稿日期:2011 年 9 月 31 日。投寄邮址:wwylslwh@163.com,联系地址:北京市朝阳区雅宝路 2 号首都儿科研究所小儿外科,邮政编码:266003,收件人:刘树立,李龙

5. 联系人:刘树立医师:wwylslwh@163.com,电话:13141316643,010-85695669;李龙教授:lilong23@126.com,电话:010-85695669